

# 屯昌强化扶贫领域监督执纪问责 敢于“亮剑” 护航脱贫攻坚

## H 纪检监察工作助力脱贫攻坚

■ 本报记者 尤梦瑜 通讯员 王和才

2017年以来，屯昌县纪检监察机关把服务保障打赢脱贫攻坚战作为重要职责和政治任务，牢记使命、勇于担当，精准发力、挺纪在前，及时发现和严肃查处扶贫领域腐败和作风问题，坚决斩断伸向扶贫资金的“黑手”，为打赢脱贫攻坚战提供坚强纪律保证。

经过全县上下连续奋战、精准施策，累计标识脱贫2924户13212人，贫困发生率从2016年初的11.04%降至2017年底的0.49%。

### 全方位摸排问题线索

2017年7月，省纪委部署在全省开展扶贫领域监督执纪问责专项整治后，屯昌县委常委、县纪委书记付善勇向该县纪检监察干部发出动员令：“走出办公室，到田间地头深挖细查！”

屯昌县纪委随即组成4个专项督

查组，不打招呼、不发通知、不要镇干部陪同，直接深入村、组、户，紧盯扶贫政策执行、扶贫资金发放、扶贫干部作风等方面开展监督检查，重点发现相关违纪问题线索。

在开展专项督查的基础上，屯昌县纪委注重发挥巡察的作用。2017年，针对农村危房改造、扶贫专项资金和党员干部作风等问题，共开展1轮专项巡察和两轮“机动式”巡察，发现问题114个，问题线索17件。

为了不放过扶贫领域任何一个问题线索，屯昌县纪委监委对党的十八大以来全县纪检监察机关受理的扶贫领域信访件进行大起底、大排查、大清理，摸排问题线索。建立健全“信、访、网、电”四位一体监督举报平台，多渠道、全方位、多领域收集问题线索。与扶贫、信访、审计、财政等部门建立发现问题线索联动沟通和移送协调机制，及时转办、交办，做到信息互通、无缝衔接。同时，充分发挥全县119个村

(社区)和5个居党支部纪检委员的作用，整合监督力量，拓宽信息渠道。

正是这样，屯昌县纪委监委让发现问题的“眼睛”无处不在，把监督管理的网络织得更密，扶贫领域腐败和作风问题便无处遁形。

### 零容忍查处违纪问题

“对发现的扶贫领域腐败和作风问题线索，我们逐一登记、逐一核查，一经核实，一律严惩不贷。”屯昌县纪委监委案件监督管理室负责人表示。

锄一害而众苗成，刑一恶而万民悦。屯昌县纪委监委坚持无禁区、全覆盖、零容忍，坚持重遏制、强高压、长震慑，对发现的扶贫领域问题线索，优先查办、快查快结，从严从重处理，对动扶贫“奶酪”者露头就打。

“当时，村党支部书记提议留下一些扶贫蜜蜂种苗给咱们的村干部养，现在回想，我们一开始就不应该打扶贫物资的主意。现在大家都受了处分，很后悔。”屯昌县新兴镇兴诗村3名村干部因为违规发放、截留扶贫蜜蜂种

苗问题分别被给予党内警告处分，现

在谈及，他们后悔万分。

2017年以来，屯昌县共查处扶贫领域违纪违规问题40件，给予纪律处分39人，组织处理1人，诫勉谈话8人。先后严肃查处了一批村镇干部在扶贫工作索取和收受贫困户财物、违规收取农村危房改造农户好处费、在扶贫工作优亲厚友的典型案例，在全县上下引来强烈反响。

与此同时，屯昌县纪委监委还向不担当不作为问题坚决亮剑，做到失责必问、问责必严，以问责唤醒责任意识，激发担当精神。

### 多举措强化警示教育

“对查处的违纪问题不能只是一

了之，要利用这些案例，用身边事教育身边人，才能强化不敢腐的震慑，构筑不想腐的堤坝。”县纪委监委有关

负责人说。

屯昌县纪委监委利用县电视台、屯昌党政网、“屯昌廉政”微信公众号等媒体平台加大典型案例通报曝光

力度，要求各镇纪委将案例通报传达至村级组织，传递执纪必严的强烈信号。2017年以来，全县共通报曝光扶贫领域腐败和作风问题典型案例15起26人。

同时，屯昌县纪委监委将近年来查处的扶贫领域典型案例、违纪人员忏悔书等，作为反面教材在该县黄岭党风廉政警示教育基地展出，以案为鉴、以案示警，利用身边真实案例警示广大党员干部知敬畏、明底线、受警醒，牢记“手莫伸，伸手必被捉”的道理。去年以来，先后组织32批次2100多名党员干部前往基地接受警示教育。

今年2月，根据省纪委省监委统一部署，屯昌县纪委监委组织全县副科级以上领导干部等共计432人集中观看由省纪委省监委制作的警示教育片《伸手必被捉》，要求各镇、各部门结合“三会一课”制度，通过上专题党课、组织专题讨论等多种形式，巩固和深化警示教育效果。大家普遍反映，在春节这个关键节点集中组织大家观看警示教育片，让人受教育更深，受触动更大。

(本报屯城4月3日电)

## H 海南观察

### 让逝者德范永存 才是最好的祭扫方式

■ 饶思锐

清明假期未至，颜春岭公墓园区内滚动播放着文明祭祀的标语，挂着宣传横幅，提醒市民文明祭扫。据了解，为提倡文明环保的现代祭扫方式，3月23日，颜春岭公墓管理处正式开通了可供市民网上祭扫的网站。此外，公墓管理处还印刷了宣传册，向市民介绍了文明祭祀的十二种方式。(4月3日《海南日报》)

每年清明时节，国人纷纷缅怀先人、追思先烈、纪念先贤、寄托哀思，或是奔赴家乡祭祖，或是前往陵园扫墓，以各种形式表达哀思、追远思怀。正如冯友兰所言，行祭礼并不是因为鬼神真正存在，只是祭祖先的人出于孝敬祖先的感情，所以礼的意义是诗的，不是宗教的。国人多孝顺，事死如事生，对先辈讲究“生事之以礼，死葬之以礼，祭之以礼”，也正因此，祭祀文化在中华文化中延续了数千年。

祭祀活动是严肃的，表达的情感是真挚的，也正因此，在过去几十年里，我们的先人制定严格的祭祀仪式和规矩，应该说这些仪式、规矩，对我们保持敬畏和虔诚大有裨益，但是其中也有不少仪式、规矩、习俗显得铺张浪费、刻板呆滞等，有些不合时宜，理应摒弃。如烧纸钱以及衍生的纸制品、燃放烟花爆竹、献祭烟酒食物、大兴土木修坟建墓等等，有的铺张浪费，有的挤占土地资源，有的污染环境，有的存在安全隐患，这些旧俗陋习应当废除。除此之外，每年清明祭扫中，还动辄会出现随地大小便、乱丢垃圾、乱停车、修活人墓等不文明的行为，这些行为理应受到约束、批判和追责。

当下，各地都在积极倡导文明祭扫、生态安葬。如通过敬献鲜花代替燃烧纸钱，通过绿化植树代替修坟建墓，通过网上祭扫、踏青遥寄、写信抒怀等形式表达情感代替集中祭扫等，这不仅有利于清明节便利、文明祭扫的实现，也有利于减少节日安全隐患，让清明节更低碳、生态、平安、和谐。

慎终须尽礼，追远常怀心。事实上，清明祭扫的意义并不在于让逝者得到什么祭品，也不在于让旁人看到孝子贤孙们如何虔诚、大方，而在于我们能否通过慎终追远，继承先人的高尚品德，反省检视自身的德行是否有亏，是否有愧，并严以修身、严以律己。纵观逝者之碑文，多是“泽被乡里”“德昭后人”之类的赞语，而后人追思无不希望列祖列宗能够“德范永存”“流芳后世”，这是祖先崇拜的体现，也是人们的朴素孝心的体现。对先人敬之以礼，莫过于听其训、从其德，而文明祭扫正是我们追忆祖德、感召后人的第一步，这也是让逝者流芳后世的一步。

习近平总书记曾指出，只要中华民族一代接着一代追求美好崇高的道德境界，我们的民族就永远充满希望。人们以各种形式追思先人，铭记祖德祖训，有利于激励一代代国人坚持正确的价值取向，崇德向善、见贤思齐，也有利于全社会积善成德、明德惟馨。古人言：“慎终追远，民德归厚矣。”相关部门应坚持以文化人、以文育人，在倡导文明祭扫的基础上，做好价值引导，不断弘扬真善美，传播正能量，继而在全社会培育文明道德风尚。

## “琼海，这三十年”

图片征集活动火热进行中  
已收到各类图片3512张

本报海口4月3日讯 (海报集团全媒体中心记者马伟元)由琼海市委宣传部主办的“琼海，这三十年”琼海巨变三十年大型图片征集活动正在如火如荼进行当中。截至4月2日，主办方已收到图片3512张，征集来的图片从不同角度见证了琼海三十年发生的巨变。

本次图片征集要求，应征图片以场景摄影和纪实类为主，能够体现琼海市现辖行政区域城乡面貌、社会变迁、生产生活、风土人情、市井百态、民风民俗等各个领域发展变化和重大事件的各类老照片。活动举办方将从所有来稿中遴选出100幅优秀作品作为入围奖，每幅作品奖励1000元。

本次征集活动截止时间为4月10日。您可以通过手机微信端关注“南海网”微信公众号，在微信公众号留言上传图片，并附上图片名称、拍摄时间、简短说明及个人联系方式。也可以附件形式将图片发送到指定投稿邮箱2721799093@qq.com。如是特别珍贵的老照片，建议直接送达活动组委会，地址为海南省海口市金盘路30号8楼南海网网。

本次“琼海，这三十年”图片征集活动由南海网承办，琼海市委党史研究室、琼海市档案局、琼海市新闻中心、琼海市广播电视台、琼海市摄影家协会联合协办。

## 博鳌超级医院 完成首台手术

本报博鳌4月3日电 (记者符王润)今天10时许，上海九院的整形外科医生王丹茹走出了博鳌超级医院的手术室。她刚刚为来自深圳的陈女士成功进行了眼部畸形修复手术。这是博鳌超级医院自3月31日开业以来开展的第一台手术。

王丹茹是入驻博鳌超级医院整形专家美容团队的一名专家。她介绍，陈女士曾经做过两次双眼皮手术，但这两次手术没有成功，导致其出现眼部畸形，而且眼睛时常睁不开。陈女士得知王丹茹将到博鳌超级医院开展手术，便与医生进行了预约，赶到博鳌接受手术。明天，陈女士就可以顺利出院。

王丹茹表示，入驻博鳌超级医院的专家团队，会根据病人需求、团队医生日程等安排合适的医生到博鳌超级医院接诊以及开展手术。

## 4月7日到11日 琼海对部分道路 实施交通管制

本报嘉积4月3日电 (记者丁平 通讯员冼才华)为确保博鳌亚洲论坛2018年年会期间道路交通安全、畅通、有序，根据相关法规要求，琼海市公安局决定4月7日至4月11日对琼海市部分道路实施交通管制：

4月7日9:00至11日24:00，禁止总质量10吨以上的重型货运车辆，装载易燃易爆、剧毒物品车辆在环岛高速公路(G98)东段通行，行驶相关车辆绕行223国道。总质量20吨以上、车身长度大于9米的货运车辆、二轴以上半挂车满载时，禁止在223国道通行，请从省道灵文嘉线(S201)、嘉龙线(S301)绕行。

4月7日9:00至4月11日24:00，对博鳌、潭门、中原、嘉积等地区有关道路适时实行交通管制，管制期间，禁止货运车辆，装载易燃易爆、剧毒物品车辆，低速三轮、四轮汽车上路行驶。

4月10日8:00至21:30，禁止没有年会通行证的车辆在博鳌龙潭路、博文路通行，持有派出所核发的通行证的车辆须在交警指定的时间和路段内行驶。

## 4月7日至11日 文昌定安施行 机动车限行、禁行

本报文城4月3日电 (记者张期望 邓钰)今天，文昌、定安警方分别发布公告，为减少机动车尾气污染，保障博鳌亚洲论坛2018年年会期间环境空气质量，4月7日至4月11日将采取机动车限行、禁行措施，限行、禁行区域分别为文昌市、定安县行政区域。

通告要求，在限行、禁行期间，除公交、出租、消防、救护、抢险、执法、环卫养护等运行保障类车辆，纯电动汽车以及会议保障车辆外，其他机动车辆一律按照车牌号尾号(含临时号牌)实施限行，单日单号行驶，双日双号行驶，车牌尾号为英文字母的，以字母前位数字执行。

另外，运输土壤或渣土、混凝土罐等运输车辆及高污染排放的柴油车、大货车及黄标车等车辆禁行。

本报临城4月3日电 (记者王黎刚)2018“富力杯”全国拳击锦标赛男子组临高站比赛今天打响。海南两名拳手在首轮的比赛中被淘汰出局。

2018年，中国拳击协会对全国拳击锦标赛的赛制进行了改革。今年的锦标赛共进行三站，吸引全国近万名选手参赛，海南临高站则是本届锦标赛的首站赛。国内共77支男女拳击队参加临高站的比赛。在首轮比赛中，海南选手覃德智以0:5负于浙江的朱敏航，在另一场比赛中，海南选手刘壮毫不犹豫地战胜了西藏的范志灏。

本次比赛由中国拳击协会、国家体育总局拳击跆拳道运动管理中心、海南省文化广电出版体育厅主办。

## 全国男子拳击 锦标赛临高开打

本报海口4月3日讯 (记者赵优 通讯员谢琛)记者从今天上午召开的2018年(第六届)海南乡村旅游文化节新闻发布会上获悉，2018年(第六届)海南乡村旅游文化节将于4月28日-30日在陵水黎族自治县举行。本届乡村旅游文化节以“全域旅游 乡遇海南——海南热带乡村休闲旅游”为主题，由省旅游委和陵水县政府共同主办。

据介绍，本届乡村旅游文化节恰逢五一长假前夕，为充分拓展节庆活动的市场效应，带动游客前往更多的市县体验乡村旅游活动，本届乡村旅游文化节将继续举办海南热带乡

## H 博鳌亚洲论坛2018年年会·前奏

### 海口美兰国际机场边检启用自助查验通道

## 10秒钟就可以通关

### 无需备案即可自助通关的人员

### 人员范围提示



### 需向边检机关备案指指纹面像信息方可自助通关的人员

- 持办证时已采集指纹信息的电子普通护照的中国公民
- 持办证时已采集指纹信息的电子往来港澳通行证和有效赴香港或澳门签注的内地居民
- 持办证时已采集指纹信息的电子大陆居民往来台湾通行证和有效签注的大陆居民
- 持一年多次有效出入境通行证的中国公民(限备案口岸)
- 持港澳居民往来内地通行证的港澳居民
- 持5年有效台湾居民往来内地通行证的台湾居民
- 持外国护照和中国永久居留证的外国人
- 持外国电子护照及6个月以上中国居留许可的外国人
- 在定期国际航班上服务的中国籍机组人员，以及可免签入境或已办妥1年以上(含)乘务、任职签证或居留证件的外国籍机组人员

制图/王凤龙

便、快捷，很满意！”今天上午，在美兰国际机场国际厅，前往新加坡的符女士是第一位体验自助查验通道的旅客。符女士告诉记者，过去的人工通道查验大约平均45秒，现在自助查验通道通关的速度大大提升了。

据了解，自助查验通道通关流程更加快捷、简便，旅客自助完成登机

牌扫描(仅出境)、证件资料自助采集、面像照片自动识别和指纹信息自动核验等四个环节后，即可在无人工干预的情况下，办结出、入境边检手续。通关全程辅助设置系统动画提示，操作便捷易懂。

美兰边检站站长常振夫介绍，此次启用的自助查验通道采用了证

件自动阅读、人脸识别、指纹识别、数据运算等技术，实现了旅客信息资料的精准采集，证件真伪的准确识别，人证合一的正确核验，为有效防范和打击持用无效证件、伪假证件、冒用他人证件、逃避边防检查等非法出境活动提供了有力的技术支持。

## 献礼博鳌亚洲论坛2018年年会

## 海南日报新媒体联合南海网推出创意表情包

寓意，其非凡的影响力、聚合力与博鳌亚洲论坛十分吻合。“小鳌”形象萌趣可爱、亲善近人，其形象设计提取了神话故事中关于鳌“龙头、鹿角、龟背”的描述，其中鹿角部分体现椰子树树叶纹样，身体部分展示海洋的蔚蓝色，龟背印有“ASIA”字样，于细节处彰显博鳌、海南、亚洲元素。

在表情、动作和文字说明设计上，制作团队经过慎重讨论、重重筛选后，“日常用语版”确定了“(为博鳌)疯狂打call”“喝个椰子压压惊”“出发啦”“潜水的出来”等16个大家在日常聊天中使用频率较高的短语，其中不乏与文昌火箭发射、海上运动项目等相呼应的内容，颇具海南特色。

这套表情包分为“日常用语版”和“励志金句版”两组，每组均由16个表情组成，通过精心设计的卡通形象——“小鳌”，生动表达颇具海南特色的网友喜闻乐见的常用“表情”。

鳌为龙的九子之首，在中国源远流长的文化里有着许多美好的

寓意，其非凡的影响力、聚合力与博鳌亚洲论坛十分吻合。“小鳌”形象萌趣可爱、亲善近人，其形象设计提取了神话故事中关于鳌“龙头、鹿角、龟背”的描述，其中鹿角部分体现椰子树树叶纹样，身体部分展示海洋的蔚蓝色，龟背印有“ASIA”字样，于细节处彰显博鳌、海南、亚洲元素。

在表情、动作和文字说明设计上，制作团队经过慎重讨论、重重筛选后，“日常用语版”确定了“(为博鳌)疯狂打call”“喝个椰子压压惊”“出发啦”“潜水的出来”等16个大家在日常聊天中使用频率较高的短语，其中不乏与文昌火箭发射、海上运动项目等相呼应的内容，颇具海南特色。

这套表情包分为“日常用语版”和“励志金句版”两组，每组均由16个表情组成，通过精心设计的卡通形象——“小鳌”，生动表达颇具海南特色的网友喜闻乐见的常用“表情”。

鳌为龙的九子之首，在中国源远流长的文化里有着许多美好的

寓意，其非凡的影响力、聚合力与博鳌亚洲论坛十分吻合。“小鳌”形象萌趣可爱、亲善近人，其形象设计提取了神话故事中关于鳌“龙头、鹿角、龟背”的描述，其中鹿角部分体现椰子树树叶纹样，身体部分展示海洋的蔚蓝色，龟背印有“ASIA”字样，于细节处彰显博鳌、海南、亚洲元素。

在表情、动作和文字说明设计上，制作团队经过慎重讨论、重重筛选后，“日常用语版”确定了“(为博鳌)疯狂打call”“喝个椰子压压惊”“出发啦”“潜水的出来”等16个大家在日常聊天中使用频率较高的短语，其中不乏与文昌火箭发射、海上运动项目等相呼应的内容，颇具海南特色。</p